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ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ В СТРУКТУРІ ПРОФЕСІЙНОЇ 
МОБІЛЬНОСТІ СПОРТСМЕНІВ 

В статті обґрунтовано роль професійної мобільності спортсменів 
як ключового чинника в проектуванні кар’єрного шляху спортс-
менів. Визначено, що одним з індикаторів успішності професій-
ної мобільності спортсменів є їх комунікативна компетентність, 
що дозволяє не тільки вирішувати проблеми міжособистісної 
взаємодії чи локальних потреб суб'єкта, але й бути чинником 
професійного зростання, а також їх соціальної адаптації. 
Доведено, що спілкування в ході спортивної діяльності є її 
невід’ємною частиною, воно безпосередньо діє на хід і резуль-
тативність змагальної діяльності і відіграє важливу роль у 
спортивному житті загалом. Спортивна кар’єра спортсмена на-
пряму залежить від того, як у нього складаються взаємовідно-
сини з тренером, як він відчуває себе у команді, як проявляє 
себе лідером, наскільки він грамотно отримує інформацію про 
суперників, розгадує їхні задуми і приховує свої, і робиться 
висновок, що спілкування, таким чином, — професійно важ-
лива якість для спортсмена. Як видно з аналізу, проведеного за 
методикою «Діагностика домінуючої стратегії психологічного 
захисту в спілкуванні» В. В. Бойка, найбільшими середньогру-
повими значеннями характеризуються шкали Миролюбність 
(M = 8,458; SD = 4,007) та Агресія (M = 8,124; SD = 4,007); за 
методикою «Визначення стилю поведінки в конфліктній ситу-
ації» К. Томаса найбільшими середньогруповими значеннями 
характеризуються шкали Співпраця (M = 7,215; SD = 1,942) та 
Суперництво (M = 6,339; SD = 1,885); найбільшими середньо-
груповими значенннями характеризуються шкали Комуніка-

бельність (M = 6,554; SD = 1,595) та Незалежність (M = 5,916; 
SD = 2,093); адаптивність досліджених спортсменів-гірсько-
лижників знаходиться на середньому рівні. 
На підставі проведеного дослідження вважаємо, що комуні-
кативна компетентність особистості розкривається у ставленні 
до людей, до самого себе, особливостей взаємостосунків між 
людьми, вмінні контролювати та регулювати свою поведінку, 
доводити, грамотно аргументувати свою позицію і проявляєть-
ся у вмінні моделювати особистість співрозмовника, домагати-
ся реалізації комунікативної інтенції за допомогою вербаль-
них та невербальних засобів та технологій, тобто продуктивно 
виходити із конфліктної ситуації. 
Ключові слова: комунікативна компетентність, складові кому-
нікативної компетентності, емпіричні показники, професійна 
мобільність спортсменів, адаптація, комунікація. 

Постановка проблеми. Дослідження професійної мобіль-
ності як психологічного феномена, що має певні детермінан-
ти формування та динаміку, дозволяє акцентувати увагу на 
особистісному компоненті означеної проблеми і зробити більш 
успішним пошук шляхів професійно-особистісної адаптації 
суб'єкта в мінливому середовищі світу «конфліктуючих реаль-
ностей» (Є. Клімов). У цьому контексті досліджуються різні 
аспекти криз, пережитих суб'єктом у процесі професійного са-
мовизначення, становлення та адаптації (Е. Зеєр, О. Носкова, 
Є. Пряжникова, Е. Симанюк, Б. Ясько та ін.). Через об’єктивні 
причини кар’єра спортсмена є короткочасною і може набувати 
різних форм: від участі у спортивних змаганнях до тренерської 
діяльності, а то і зміни виду професійної діяльності. Саме тому 
проблема готовності спортсменів до професійної мобільності, 
проблема адаптованості, гнучкості у міжособистісній взаємодії 
є актуальною. Одним з індикаторів професійної мобільності є 
комунікативна компетентність, що дозволяє не тільки вирішу-
вати проблеми міжособистісної взаємодії чи локальних потреб 
суб’єкта, але й бути чинником професійного зростання спортс-
менів, а також їх соціальної адаптації. Комунікативна компе-
тентність є показником не тільки сформованості особистості, 
але й її адаптованості до навколишнього середовища, конку-
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рентноспроможності у сучасному суспільстві. Суть комуніка-
тивної компетентності полягає у швидкому реагуванні на зміну 
навколишніх факторів та адекватну реакцію на них, системне 
та логічне цілепокладанння, всесторонній розвиток та вдоско-
налення психологічних властивостей особистості. 

Мета статті — емпірично дослідити особливості комуні-
кативної компетентності в стуктурі професійної мобільності 
спортсменів. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. 
Аналіз сучасного стану розробленості проблеми показує, що 
зміни особистості як суб'єкта діяльності та активності пред-
ставлений в роботах вітчизняних вчених у зв'язку з досліджен-
нями структури і особистості (Б. Ананьєв, Є. Артем'єва, Б. Ло-
мов, К. Платонов, М. Холодна та ін.). Психологічна природа 
фахівця досліджується в контексті проблем професіоналізації 
(Е. Клімов, А. Маркова, Г. Середа, Ю. Стрєлков та ін.) Дослі-
дження психологічних аспектів проблеми динаміки професій-
ного досвіду дозволило побудувати нову модель і сформулюва-
ти концепцію управління ним в умовах формування ринкової 
економіки з метою підвищення конкурентоспроможності та 
професійної мобільності фахівців (Ісмагілова, 2000). Нам імпо-
нує думка Ю. Дворецької, яка професійну мобільність визначає 
як «сукупність особистісних характеристик і особливих форм 
поведінки (нахил до творчості, постійного самовдосконалення 
і самоактуалізації, здатність ризикувати, виявляти ініціативу, 
підприємливість у суспільстві, на робочому місці тощо), що ви-
являються в ситуації зміни професії» (Дворецька, 2007). Ми 
погоджуємося з думкою науковця, що професійна мобільність 
є механізмом соціальної адаптації, який допомагає людині 
управляти ресурсами суб’єктності і професійною поведінкою 
(Ісмагілова, 2000). Педагогічний аспект проблеми висвітлений 
у працях А. Амірової, Л. Горюнової, Р. Пріми, Б. Ігошева, 
Л. Сушенцевої та ін. 

Разом з тим слід визнати, що комплексного змістовного ана-
лізу психології професійної мобільності в дослідженнях немає. 
Таким чином, констатується протиріччя між високою соціаль-
ною затребуваністю зростання адаптаційного ресурсу особис-

тості в умовах ринкових відносин, з одного боку, і обмеже-
ністю наукового пошуку в дослідженні феномена професійної 
мобільності особистості, що є одним із значущих механізмів 
психологічної адаптації суб’єкта, — з іншого. 

Проведений теоретичний аналіз основних наукових підхо-
дів до досліджуваної проблеми дозволив розглядати професійну 
мобільність як: 

– підґрунтя ефективного реагування особистості на «ви-
клик» сучасного суспільства, своєрідний особистісний ресурс, 
що лежить в основі дієвого перетворення суспільного довкілля 
і самого себе в ньому; 

– системне багаторівневе явище, що вимагає інтегрованого, 
міждисциплінарного підходу до дослідження; 

– внутрішній (мотиваційно-інтелектуально-вольовий) потен-
ціал особистості, що лежить в основі гнучкої орієнтації і ді-
яльнісного реагування в динамічних соціальних і професійних 
умовах у відповідності з власними життєвими позиціями; за-
безпечує готовність до змін і реалізацію цієї готовності у своїй 
життєдіяльності (готовність особистості до сучасного життя з 
його багатоаспектними чинниками вибору); детермінує профе-
сійну активність, суб’єктивність, творче ставлення до професій-
ної діяльності, особистісного розвитку, що сприяє ефективному 
розв’язанню фахових проблем. Отже, соціально-психологічни-
ми основами професійної мобільності особистості вважаємо на-
явність суперечностей професійного розвитку, прагнення до 
внутрішньої свободи і творчої активності, реалізація індивіду-
ально-психологічного потенціалу, досягнення акме професійної 
кар’єри [Пілецька, 2011]. 

Зазначені теоретичні розвідки обумовили необхідність до-
слідження психологічних особливостей комунікативної ком-
петентності в структурі професійної мобільності спортсменів. 
Проаналізувавши особливості міжособистісної взаємодії як вза-
ємообміну в сферах ініціації контактів, контролю та афекту, 
перейдемо до вивчення стратегії психологічного захисту в спіл-
куванні (рисунок 1 репрезентує експлораторний аналіз даних 
для параметрів методики «Діагностика домінуючої стратегії 
психологічного захисту в спілкуванні» В. В. Бойка). 
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Рис. 1. Експлораторний аналіз даних для параметрів методики 
«Діагностика домінуючої стратегії психологічного захисту 

в спілкуванні» В. В. Бойка 
(висота стовпчика — середнє значення за шкалою,  

довжина відрізку — стандартне відхилення) 

Як видно з аналізу, проведеного за методикою «Діагности-
ка домінуючої стратегії психологічного захисту в спілкуванні» 
В. В. Бойка, найбільшими середньогруповими значеннями ха-
рактеризуються шкали Миролюбність (M = 8,458; SD = 4,007) 
та Агресія (M = 8,124; SD = 4,007). У свою чергу, найниж-
чим середньогруповим значенням зафіксовано для такої шкали 
опитувальника Уникнення (M = 7,414; SD = 3,591). Як відомо, 
миролюбність — психологічна стратегія захисту суб'єктної ре-
альності особистості, в якій провідну роль відіграють інтелект 
і характер. Інтелект погашає або нейтралізує енергію емоцій 
в тих випадках, коли виникає загроза для Я особистості. Ми-
ролюбність передбачає партнерство й співпрацю, вміння йти 
на компроміси, робити поступки, готовність жертвувати деяки-
ми своїми інтересами в ім’я головного — збереження гідності. 
Проте суцільна миролюбність — доказ безхребетності і безволь-
ності, втрати відчуття власної гідності, яке якраз і покликаний 
оберігати психологічний захист. 

У свою чергу агресія — психологічна стратегія захисту 
суб'єктивної реальності особистості, що діє на основі інстинк-
ту. Інстинкт агресії — один з «великої четвірки» інстинктів, 
властивих всім тваринам — голод, страх, секс і агресія. Це від-
разу пояснює той незаперечний факт, що агресія не виходить з 
репертуару емоційного реагування. Зі збільшенням загрози для 
суб'єктивної реальності особистості її агресія зростає. Особис-
тість і інстинкт агресії, виявляється, цілком сумісні, а інтелект 
виконує при цьому роль «передавальної ланки» — з його допо-
могою агресія «нагнітається», «розкручується на повну котуш-
ку». Інтелект працює в режимі трансформатора, посилюючи 
агресію за рахунок сенсу, що їй надається. 

Досліджені представники гірськолижного спорту у якості 
стратегії психологічного захисту у спілкуванні обирають як 
соціогенну стратегію партнерства і співробітництва, де вони 
виявляють прагнення не загострювати відносини і не вплуту-
ватися в конфлікти, щоб не піддавати випробуванням своє Я, 
так і стратегію захисту, що спрямовується назовні, проти на-
вколишнього світу. 

При аналізі літератури нами не було виявлено прецеден-
тів застосування методики «Діагностика домінуючої стратегії 
психологічного захисту в спілкуванні» (В. В. Бойко, 2001) на 
контингенті спортсменів. Проте при дослідженні характероло-
гічних корелятів дисфункціональних переконань учнів вузів 
(Мірошниченко, 2014) було встановлено, що відносно зв’язку 
дисфункціональних переконань про ворожість зовнішнього сві-
ту з домінуючою психологічної захистом в спілкуванні була 
відзначена негативна взаємозв’язок миролюбністю і висока по-
зитивна тенденція з такою стратегією як «агресія». Відповідно 
миролюбність відповідає функціональним переконанням осо-
бистості спортсменів. 

На думку В. В. Бойка, найкращим варіантом є, коли миро-
любність домінує і поєднується з іншими стратегіями (м’якими 
їх формами). Для цього було досліджено стратегії поведінки у 
конфліктних ситуаціях. На рисунку 2 наведено експлоратор-
ний аналіз даних для параметрів методики «Визначення стилю 
поведінки в конфліктній ситуації» К. Томаса. 
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Рис. 2. Експлораторний аналіз даних для параметрів методики 
«Визначення поведінки в конфліктній ситуації» К. Томаса 

(висота стовпчика — середнє значення за шкалою,  
довжина відрізку — стандартне відхилення) 

За результатами аналізу, проведеного за методикою «Ви-
значення стилю поведінки в конфліктній ситуації» К. Томаса 
найбільшими середньогруповими значеннями характеризу-
ються шкали Співпраця (M = 7,215; SD = 1,942) та Супер-
ництво (M = 6,339; SD = 1,885). У свою чергу, найнижчі 
середньогрупові значення зафіксовано для таких шкал опиту-
вальника як Компроміс (M = 5,231; SD = 3,091) та Уникнення 
(M = 4,713; SD = 1,413). Отримані дані можна інтерпретувати 
наступним чином. Безперечно, стратегія співпраці спрямова-
на на конструктивне вирішення конфлікту, тобто на роботу з 
проблемою, а не з конфліктом, тоді як суперництво — такий 
вид поведінки в конфлікті, в якому людина прагне домог-
тися задоволення своїх інтересів на шкоду інтересам іншої. 
Людині, яка слідує стратегії співпраці, властива установка 
на припинення ескалації конфлікту, у разі необхідності вона 
схильна до переговорного процесу, де завжди має багато про-
позицій-альтернатив. При використанні стратегії співпраці 
учасники конфлікту стають рівними партнерами, а не супро-
тивниками, які цікаві один одному як люди зі своїми інди-

відуальностями. Людина, яка слідує стратегії суперництва, 
впевнена, що вийти переможцем з конфлікту може тільки 
один учасник і перемога одного учасника неминуче означає 
поразку іншого, така людина буде наполягати на своєму, що 
б не сталося, а позицію іншої людини не братиме до уваги. 
Таким чином, поведінку у конфліктних ситуаціях дослідже-
них гірськолижників характеризує асертивний стиль вирі-
шення, намагання реалізувати власний погляд на конфліктну 
ситуацію, що дозволяє їм отримувати як індивідуальні, так і 
колективні вигоди. 

Слід зазначити, що дослідження стратегій подолання у 
спортсменів різних видів спорту широко представлено в на-
уковій літературі. На жаль, даних про гірськолижників нами 
знайдено не було, проте є результати дослідження континген-
тів, що є дещо подібними до них. Так, при дослідженні функ-
ціональних резервів юнаків, що займаються лижним спортом 
(лижні перегони) встановлено, що такі спортсмени характери-
зуються бажанням знайти компроміс, проте зниженими зна-
ченнями таких стратегій вирішення конфліктів: співпраці, су-
перництва, уникнення і пристосування (Гиренко, 2012). Якщо 
порівняти це з нашими даними, то можна констатувати суттєві 
розбіжності у використанні стратегій вирішення конфліктів 
між спортсменами, що займаються гірськими та біговими ли-
жами. 

У використанні такої стратегії вирішення конфліктів як су-
перництво гірськолижники близькі до представників команд-
них видів спорту. Так (Олійник та ін., 2016) при оцінці спосо-
бів реагування в конфлікті в колективі волейбольної команди 
встановили, що у більшості членів спортивної команди перева-
жають такі способи реагування в конфлікті, як суперництво та 
пристосування, що є позитивними в командному виді спорту, 
це обумовлено специфікою спортивної діяльності. Автори ро-
блять висновок, що періодична поява конфліктів у спортивній 
команді — неминуче явище, оскільки вони є одним з відобра-
жень процесу її розвитку і можуть носити конструктивний ха-
рактер, але спосіб реагування в конфлікті обумовлює розвиток 
конфліктної ситуації. 
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На нашу думку, застосування стратегій суперництва пред-
ставниками гірськолижного спорту пов’язана з екстремальним 
компонентом в їхній спортивній діяльності. Відомо, що екс-
тремальні ситуації можуть підсилювати відчуття суперництва, 
адже деякі особи прагнуть домогтися поставленої мети будь-
якими способами, ігноруючи потреби інших, що породжує су-
перництво і напруженість між людьми (Інбачова, 2017). 

Дослідниками висловлюються припущення про особливос-
ті детермінації стратегій поведінки в конфліктних ситуаці-
ях у спортсменів. Так (Павленкович, 2016) при дослідженні 
студентів інституту фізичної культури і спорту у віці 18–20 
років встановлено, що індивідуально-типологічні особливості 
особистості студентів-спортсменів впливають на вибір страте-
гії поведінки в конфліктних ситуаціях. Більшість студентів-
спортсменів оптимальним способом регулювання конфліктної 
ситуації вважають співпрацю і компроміс. В публікації М. Ка-
шапова та О. Воскресенського (2014) на вибірці, що сформована 
переважно з хокеїстів, показано, що у спортсменів виявлено 
зв’язок між таким типом реагування як співробітництво і ін-
дивідуально-особистісною особливістю «інтроверсія». Тоді як 
стратегія суперництва обумовлена загальною конфліктністю, 
спонтанністю, неконформністю. Отже, можна припустити, що 
контингент спортсменів гірськолижників формують «спонтан-
но-неконформні інтроверти». 

Розглянувши особливості вирішення конфліктних ситуацій 
представниками гірськолижного спорту, розглянемо особливос-
ті їхньої самооцінки. Рисунок 3 репрезентує експлораторний 
аналіз даних для параметрів методики Q-сортування В. Сте-
фансона. 

Як видно з графіку, найбільшими середньогруповими 
значенннями характеризуються шкали Комунікабельність 
(M = 6,554; SD = 1,595) та Незалежність (M = 5,916; SD = 2,093), 
а найменшими — Замкненість (M = 3,861; SD = 1,697) та Уник-
нення боротьби (M = 3,638; SD = 2,126). Отримані дані показу-
ють, що спортсмени-гірськолижники оцінюють себе як особи, 
для яких характерна тенденція до товариськості, контактності, 
які вміють утворити емоційні зв’язки, як у своїй групі, так і 

за її межами, проте вони тверезо оцінюють власне відкидання 
прагнення до прийняття групових стандартів і цінностей — со-
ціальних і морально-етичних. Вони розуміють, для них не є ха-
рактерним прагнення піти від взаємодії, зберегти нейтралітет у 
групових суперечках і конфліктах, тобто раціонально оцінюють 
властиві для них стилі поведінки у конфліктних ситуаціях. 

 

Рис. 3. Експлораторний аналіз даних для параметрів методики 
Q-сортування В. Стефансона  

(висота стовпчика — середнє значення за шкалою,  
довжина відрізку — стандартне відхилення) 

Т. В. Нестерова та О. С. Кожанова (Нестерова, 2010) вивча-
ли чинники індивідуально-психологічної та психофізіологічної 
сумісності спортсменок при відборі в команди з групових вправ 
художньої гімнастики, використовуючи низку параметрів мето-
дики Q-сортування В. Стефансона. Порівнюючи гірськолижни-
ків зі спортсменками, що спеціалізуються у художній гімнас-
тиці, можна зазначити, що в останніх в самооцінці у більшому 
ступені простежувалася тенденція до залежності, орієнтація на 
товариськість, прагнення до самоусунення від «боротьби». Від-
повідно для гімнасток більш властивим є прагнення піти від 
взаємодії, зберегти нейтралітет у групових суперечках і кон-
фліктах, схильність до компромісних рішень. 
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Спираючись на тезу про те, що особистісні властивості є про-
відними регуляторами адаптації, а психічні адаптаційні мож-
ливості спортсмена виражені особливостями взаємозв'язків 
особистісних характеристик, нами було оцінено психологічні 
адаптаційні можливості гірськолижників. На рисунку 4 на-
ведено експлораторний аналіз даних для параметрів багато-
рівневого особистісного опитувальника «Адаптивність» (МЛО-
АМ) А. Г. Маклакова і С. В. Чермяніна. Ми виходили з точки 
зору Ю. Ю. Ільїної, що адаптивність особистості є передумовою 
комунікативної (і зокрема перцептивно-інтерактивної) ком-
петентності, адже компетентність — це підхід до знання як 
інструменту розв’язання життєвих проблем, прийняття ефек-
тивних рішень у різних сферах життєдіяльності людини. Вона 
охоплює різні сфери людської діяльності: навчальну, профе-
сійну, соціально-психологічну та є однією з суттєвих переду-
мов продуктивного та непродуктивного стилів міжособистісної 
взаємодії в усіх видах професійної діяльності типу «людина — 
людина» (медицина, педагогіка, психологія та ін.), пов’язана з 
адаптаційними можливостями особистості. 

 

Рис. 4. Експлораторний аналіз даних для параметрів багаторівневого 
особистісного опитувальника «Адаптивність» (МЛО-АМ) 

А. Г. Маклакова і С. В. Чермяніна  
(висота стовпчика — середнє значення за шкалою, довжина 

відрізку — стандартне відхилення) 

Розглядаючи цей графік, можна зазначити, що середньогру-
пові значення всіх показників методики мають приблизно одна-
ковий рівень в діапазоні 5,48–5,50 стенів. Отже, адаптивність 
досліджених спортсменів-гірськолижників знаходиться на се-
редньому рівні. В контексті комунікативної компетентності ми 
говоримо про соціально-психологічну адаптивність особистості 
спортсмена, яка визначається як такий стан взаємин особис-
тості та групи, коли особистість без тривалих внутрішніх та 
зовнішніх конфліктів продуктивно виконує свою провідну ді-
яльність, задовольняє свої основні соціальні потреби та повною 
мірою йде назустріч рольовим очікуванням референтної групи, 
переживає стан самоствердження. Це відповідає отриманим 
нами результатам за методикою Ю. М. Орлова, В. І. Шкуркіна, 
Л. П. Орлової, що наведені вище. 

Г. Коваль, І. Розенберг та І. Браславський дослідили фіз-
культурно-спортивну діяльність як фактор легітимізації агре-
сивності у період юності та провели діагностику адаптаційних 
здібностей за допомогою методики О. М. Маклакова і С. В. Чер-
мяніна. Автори встановили, що студенти, які регулярно від-
відували спортивні секції настільного тенісу і легкої атлетики, 
характеризувалися високим та достатнім рівнем адаптивності, 
що в цілому кореспондує з нашими даними. Це свідчить, що ці 
студенти швидко адаптуються до незнайомих та стресових си-
туацій, мають нервово-психічну стійкість на достатньому рівні 
та високу моральну нормативність. 

Висновки. Визначено, що поведінку у конфліктних ситуа-
ціях досліджених гірськолижників характеризує асертивний 
стиль вирішення, намагання реалізувати власний погляд на 
конфліктну ситуацію, що дозволяє їм отримувати як індиві-
дуальні, так і колективні вигоди. Отримані дані показують, 
що спортсмени-гірськолижники оцінюють себе як особи, для 
яких характерна тенденція до товариськості, контактності, 
які вміють утворити емоційні зв'язки, як у своїй групі, так і 
за її межами, проте вони тверезо оцінюють власне відкидання 
прагнення до прийняття групових стандартів і цінностей — 
соціальних і морально-етичних. Вони розуміють, для них не 
є характерним прагнення піти від взаємодії, зберегти нейтра-
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літет у групових суперечках і конфліктах, тобто раціонально 
оцінюють властиві для них стилі поведінки у конфліктних си-
туаціях. 
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EMPIRICAL STUDY OF COMMUNICATIVE COMPETENCE 
IN THE STRUCTURE OF PROFESSIONAL MOBILITY 
OF ATHLETES 

The article substantiates the role of professional mobility of athletes 
as a key factor in designing the career path of athletes. It is determined 
that one of the indicators of success of professional mobility of athletes is 
their communicative competence, which allows not only to solve problems 
of interpersonal interaction or subject’s needs, but also to be a factor of 
professional growth and social adaptation. 

It has been proven that communication is an integral part of sport, 
it directly affects the course and effectiveness of competitive activities 
and in general, plays an important role in sport. An athlete’s sport career 
directly depends on how he develops a relationship with the coach, how he 
feels in the team, how he manifests himself as a leader, how competently 
he receives information about opponents, unravels their plans and hides 
his own, thus conclusion is made that communication is a professionally 
important quality for the athlete. 

As can be seen from the analysis conducted by the method of “Diag-
nosis of the dominant strategy of psychological protection in communica-
tion” by V. V. Boyko, the scales Peacefulness (M = 8.458; SD = 4.007) 
and Aggression (M = 8.124; SD = 4.007) are characterized by the largest 
average group values; According to the method of “Determining the style 
of behavior in a conflict situation” by K. Thomas, the scales Cooperation 
(M = 7,215; SD = 1,942) and Rivalry (M = 6,339; SD = 1,885) are char-
acterized by the largest average group values; the scales Communicability 

(M = 6,554; SD = 1,595) and Independence (M = 5,916; SD = 2,093) are 
also characterized by the largest average group values; the adaptability 
of the studied alpine ski athletes is at an average level. 

Based on the study, we believe that the communicative competence of 
the individual is revealed in: relation to people, to himself, in peculiari-
ties of relationships between people, the ability to control and regulate 
behavior, competently argue position. Also communicative competence 
manifested in the ability to model personality of the interlocutor, to 
achieve communicative intention with the help of verbal and non-verbal 
means and technologies, thus be productive in a conflict situations. 

Key words: communicative competence, components of communica-
tive competence, empirical indicators, professional mobility of athletes, 
adaptation, communication. 
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